
	 1	

Géographie.	Les	dynamiques	d’un	grand	ensemble	géographique	africain	
	
	
Comment la mondialisation transforme-t-elle les territoires africains ? Quels sont les enjeux 
pour ces territoires ? 
 

	
	
I. L’Afrique, un continent en devenir. 
 

1. Un continent qui se développe. 
 
Doc projeté. 

- Comparer la croissance économique de l’Afrique à celle des pays développés. D’après 
les prévisions, comment va-t-elle évoluer ? 

L’Afrique a une croissance économique qui est supérieure à celle des pays développés. Si elle 
reste encore très inégale, les prévisions prévoient encore une augmentation. 
 
Doc 2 p.321. 

- Quelle image l’Afrique donne-t-elle actuellement ?  
L’Afrique a actuellement une image d’un pays qui sort de la misère, un pays émergent. On la 
qualifie de « grenier du monde », car elle représente un vivier de main d’œuvre, elle possède 
des gisements d’énergie, des terres et d’importantes ressources naturelles. Cependant, des défis 
demeurent : zones d’instabilité et de conflits, migrations incontrôlées. 
 
Puissance émergente : puissance connaissant une croissance économique forte depuis les 
années 1990 et qui souhaite jouer un rôle à l’échelle mondiale face aux grandes puissances. 
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2. Un continent de plus en plus intégré dans la mondialisation. 
 
Doc 2 p. 321. 
Doc projeté. 

- Quels espaces sont les mieux intégrés à la mondialisation ? Pourquoi le continent 
africain s’intègre-t-il à la mondialisation ? 

Les espaces les mieux intégrés à la mondialisation sont l’Afrique du Sud et le Maghreb. Le 
continent africain s’intègre à la mondialisation : il y a d’importants flux migratoires, certains 
pays vivent du tourisme, du pétrole et certaines villes sont très bien connectées au reste du 
monde. 
	
	
II. L’Afrique australe dans la mondialisation : une région contrastée. 
 
 1. Une région avec des atouts. 
 
Doc 1 p.314, 2 et 4 p.315, 5 et 6 p.316. 

- De quels atouts, l’Afrique australe bénéficie-t-elle pour s’intégrer dans la 
mondialisation ? 

L’Afrique australe bénéficie de ressources minières variées (diamant, or, cuivre, fer, plomb, 
uranium), d’une faune et d’une flore particulières attirant de nombreux touristes étrangers, 
d’une représentation sportive (équipe de rugby d’Afrique du Sud). Tout cela pousse des pays 
étrangers à investir massivement dans cette région. L’Afrique du Sud, fait officiellement partie 
des BRICS, ce qui lui permet de prétendre à un siège permanent au Conseil de sécurité des 
Nations unies. 
 
Investissements directs étrangers (IDE) : investissements réalisés par une entreprise dans un 
pays étranger. 
 
 2. Des difficultés et des inégalités nombreuses. 
 
Doc 1 p.314 et 10 p.317. 

- Quelles difficultés et inégalités subsistent en Afrique australe ? 
Tous les pays de l’Afrique australe n’ont pas le même niveau de développement : si l’Afrique 
du Sud et le Botswana possèdent un IDH moyen, la Namibie et le Zimbabwé ont eux, un IDH 
faible. De plus, les pays de la zone sont encore victimes de problèmes sanitaires et alimentaires 
importants. Plusieurs pays font même l’objet d’aides spécifiques d’ONG. 
 
ONG (Organisation non gouvernementale) : organisation qui intervient dans son pays ou à 
l’étranger pour apporter une aide (soin, scolarisation…). 
 
 3. La ville de Durban (Afrique du Sud) reflet de ces inégalités (EPI. La Ville). 
 
Fiche EPI. La ville. 
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III. L’Afrique, un espace encore fragile. 
 
Docs 1 p. 320 et 2 p. 321. 

- Le continent africain est-il équitablement développé ? Quelles difficultés persistent ? 
Le continent africain n’est pas équitablement développé : le Sud et le Nord sont plus développés 
que le reste. De nombreuses difficultés persistent : l’insécurité alimentaire touche de nombreux 
pays, le chômage est important, dans certains pays la population vit en dessous du seuil de 
pauvreté, il existe des conflits et des zones instables. 
 
	


